



省人大常委会“双千行动”省级调研视察工作启动

甘肃日报兰州8月4日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省人大常委会“双千行动”省级调研视察工作启动大会今天召开,启动省级调研视察工作。省人大常委会党组书记、副主任马廷礼出席并讲话,省人大常委会党组副书记、副主任胡焯主持,副省长雷思维出席并讲话。

会议强调,开展“双千行动”意义重大,有利于形成人大对甘肃高质量发展的助推力、

增强人大代表对甘肃现代化实践的感悟力、检验各地开展招商引资和优化营商环境的执行力、提升人大代表参与地方事务管理的分析判断力。要按照“一核三带”区域布局,分三个片区,通过“听、看、议、审”方式组织开展调研视察,既看成绩也看问题,既看微观也看宏观,既看当下进展也看未来发展趋势,把问题摸清楚、情况分析透,推动重大项目建设抓实见效。要站在全面推进甘肃现代

化建设的战略高度,对项目建设进行深度分析,提出推进对策建议。要科学安排推进,周密组织三级人大、四级代表合力开展“双千行动”,在全省树立大抓项目、抓大项目的鲜明导向,打造全过程人民民主甘肃人大实践的创新案例。

省人大常委会副主任李沛兴、俞成辉、戴超及秘书长李德新出席。

会议以视频形式开至市(州)一级。

千帆竞 满目新

——定西市上半年经济社会发展综述

新定西·定西日报记者 刘佳丽

起步就要提速、开局就要争先! 翻阅全市上半年经济社会发展成绩单:主要经济指标顺利实现“双过半”目标任务,连续两个季度获得“进步奖”。实现地区生产总值252.6亿元、增长8.1%,分别高于全国、全省2.6个、1.3个百分点;两批次开复工项目846项,完成投资338.2亿元,固定资产投资增长12.1%;招商引资到位资金310.2亿元,同比增长55.4%;外贸进出口总额完成1.7亿元、增长168%,连续5个月增速位居全省第1位……

上半年,生产供给持续增加,就业形势总体稳定,民生保障有力有效,发展质效明显提升,形成了高质量追赶发展的强劲势头,向全市人民交上一份“高分”答卷。

重大项目攻坚突破增加发展动能

抓发展必须抓项目,抓项目就是抓

发展。漳县抽水蓄能电站前期进展顺利,陇中仓储商贸物流中心、岷州国际陆港等重大有序推进,定西首座750千伏变电站建成运行……

这是我市重大项目攻坚突破增加发展动能的缩影。2023年上半年,在市委、市政府的坚强领导下,全市上下集中精力谋项目,集中力量抓项目,始终把项目建设紧紧抓在手上、扛在肩上,以项目落地见效扩大投资、稳定增长、积蓄后劲。

截至目前,全市坚持以项目建设引领高质量追赶发展,两批次开复工项目846项,开复工率99.6%;完成投资338.2亿元,占上半年计划的120%,比去年同期增长11个百分点。

一项项重大项目攻坚突破,如同在陇中大地跳动的强劲脉搏,塔吊林立、如火如荼的建设现场为定西发展注入新的动能。

交通建设上,续建地方高速公路331公里,开工建设省道及旅游公路437公里,自然村组通硬化路2252公里,交通

固定资产投资指标任务90.27亿元,居全省各市州之首。

招商引资成为推动经济增长的“重点阵地”,开局就写下浓墨重彩的篇章。市委、市政府主要领导赴外开展招商活动5场次,在青岛、杭州、石家庄等地举办专场招商推介活动,签约项目26个69.04亿元。随着招商引资“黄金十条”的出台,“1带1引3”机制的建立,14条产业链招商专班组建,全市上下带着重点项目“走出去”招商的氛围愈加浓厚。

星光不负赶路人。安定区索莹“抗凝冰”产品生产项目、通渭县风电开发及储能电站建设项目、陇西县医用高纯镁产品生产线建设项目等一批产业类好项目成功签约。数据显示,半年来全市组织实施省外招商引资项目200个,到位资金310.2亿元,同比增长55.4%。第二十九届兰洽会成功签约项目96个,签约金额562.2亿元。

产业转型升级发力激活经济增长

坚持以产业转型升级促进新旧动能转换,加快建立符合资源禀赋的现代产业体系。

经济的稳定增长离不开工业的稳定发展。全市上下在延链补链上下功夫,“十大产业链”持续发力,完成总产值143.46亿元,增长5.24%。奇正藏药医药产业基地建设等136个列入省级清单的重点工业项目完成投资44.75亿元。艾康沙棘等20户企业成功获批省级“专精特新”中小企业,获批个数位居全省第3名,取得历史性突破。

企业是经济运行的主体。在优化政策纾困助企上出实招,相继出台促进经济稳增长72条政策措施,统筹1.7亿元真金白银助力企业加速发展。同时,落实减税降费12.49亿元,中小微企业贴息贷款745户1280万元。(下转第二版)

强信心 稳经济 促发展

通渭：全国门球比赛开赛

8月5日,2023年甘肃红色通渭全国门球比赛在通渭县南园体育公园开赛。来自新疆生产建设兵团、内蒙古草原锡盟安达、重庆阳光、陕西汉中及甘肃省共14个代表队的运动员、教练员等180多人参加。

这次比赛是第六届甘肃丝绸之路(敦煌)国际文化博览会——第十二届通渭书画文化艺术节期间的体育赛事之一,参赛选手个个精神饱满、意气风发,展现出新时代中老群体昂扬向上的精神风貌和互相谦让、协作配合的体育风范。

新定西·定西日报通讯员 张子斌 摄



新定西·定西日报记者 张莉芳

“以前,这堵墙倾斜严重,还出现了裂缝,孩子们经常爬墙玩耍,大家的心真的是提到了嗓子眼。”活环厂家属院居民段晓霞指着改造后的栅栏说,现在的铁栅栏透光、安全、还美观。

这是安定区“融合汇”协商品牌的生动实践。自政协协商向基层延伸工作开展以来,安定区政协遵循“坚持党的领导、坚持群众自治制度、坚持依法协商、坚持民主集中制、坚持协商于决策之前和决策实施之中、坚持因地制宜”六条基本原则,在实践中形成了“融合汇”+“和为贵”的协商品牌,拓展了协商民主的广度和深度。

安定区政协副主席马振龙介绍,以

从“干部说了算”到“大家商量办” “融合汇”汇聚协商合力助力基层治理

创建“融合汇”党建品牌为载体,按“六有”标准成立委员工作站,搭建协商议事室。

全区22个乡镇(街道)建立委员工作站,成立协商议事会,335个村(社区)组建了协商议事会。基层决策的透明度和公众参与度进一步增强,实现了群众由“张嘴发牢骚”向“理性求共识”、基层治理由“干部说了算”向“大家商量办”的两个转变。

“针对广厦温馨家园8号楼与活环厂家属院之间围墙倾斜事宜,我们首先报告了议题来源和前期调研情况,随后由当事人对议题情况进行了详细说明,并由全体参会代表就议题如何解决进行了研讨。”

中华路街道办广厦社区工作人员杨婷婷告诉记者,这样做也是尽可能囊括所有利益相关方,确保协商主体全覆盖。

与此同时,安定区政协将基层协商民主工作与“和为贵”劝和工作有机结合,按照“网格化划分、精细化管理、常态化运作、责任化落实”的要求,及时排查、调解群众之间、邻里之间的矛盾,形成了“群众的事情群众解,群众的矛盾群众调”的良好氛围,有效

提升了居民自我管理、自我教育、自我服务的能力。

自政协协商向基层延伸工作开展以来,全区各乡镇(街道)、村(社区)协商议事会通过“大事议”“小事小议”“急事快议”的方式,开展协商议事活动1500余次,协商落实具体问题600余件,解决了一些困扰群众的“老大难”问题,得到了基层人民群众的普遍赞誉和认可。

新时代 新征程 新伟业

新定西·定西日报记者 陈昕

在擦亮幸福底色中答好民生实事办理“必答题”

头、补链条、聚集群,掀起新一轮铝产业高质量发展的热潮。总投资7亿元的索通年产30万吨铝用炭材料项目就是其一。

“新建后焦贮存、成型、焙烧及余热发电4个车间,2023年计划完成投资4亿元。”该项目工程负责人余涛告诉记者,项目建成投产后,将实现年产值16亿元以上,新增就业岗位300个。

如何推动项目快建设、早投产?除了要把重点项目“扶上马”,服务企业更要“护全程”,把服务贯穿“开花结果”全过程,保障项目建设有力有序推进。

为此,陇西县通过零跑动、零距离、零障碍“三零”措施,着力打造工业发展

办事最快、成本最低、服务最好、政策最优“四最”营商环境,努力为工业项目顺利推进添助力、添柴蓄力。

“在项目建设过程中,省市县相关部门高度重视,多措并举联动协调解决我们能耗指标过高、土地不规整、厂区线路改造等实际问题,有效保障了项目顺利推进。”余涛说。

“三抓三促”活动开展以来,陇西县坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的“生命线工程”,深入开展“优化营商环境攻坚突破年”行动,不断深化“放管

服”改革,积极落实惠企利民政策,有力促进了一批投资好、见效快的工业项目落地,有力推动了全县工业经济高质量发展。

今年1—6月份,全县39家规模以上工业企业完成产值49.83亿元、同比增长0.68%,实现工业增加值5.27亿元、同比增长3.3%。

改善办学条件,事关民生。近年来,陇西县始终把人民群众最关切的教育大事抓紧抓好,积极推进教育惠民生项目落地落实。

(下转第二版)



岷县：全面促进中药材产业提质增效

岷县讯 近年来,岷县抢抓国家大力发展中医药产业和建设国家中医药产业发展综合试验区的重大机遇,在生产、加工、销售、科研等产业链各个环节共同发力,建强建长中药材产业链条,将资源优势变成产业优势,生态优势变成经济优势,推动中药材产业发展壮大,助力农民增收致富。

注重品牌培育建基地,全面推进中药材标准化种植。推广绿色标准化种植技术,加快中药材标准化生产基地和种子种苗集约化生产基地建设,2023年完成中药材种植面积65万亩,占总种植面积的44%。绿色标准化种植面积达55万亩以上,占比85%以上。健全标准体系。完成当归、黄芪、党参等中药材种子种苗繁育、栽培技术、加工储藏等10大类29项中药材地方标准及中国中药协会团体标准。加强道地品牌建设。积极推行“岷县当归”商标授权使用和“甘味”品牌建设。岷县当归先后获得原产地标记认证和中国驰名商标、农产品地理标志产品、生态原产地保护产品,岷县先后获得“中国当归之乡”“国家农业标准化示范区”“全国农业标准化当归示范县”等27项殊荣。

突出精深加工增值链,稳步提升中药材精深加工能力。推进加工产业向园区集中。着力构建“一城、一园、三区、四基地”产业园空间布局,打造集生产、加工、销售、物流为一体的聚集平台,引导农产品加工企业向产业园集中。完善精深加工体系。按照“企业+合作社+农户”模式,大力发展中药材加工业,延伸产业链,增加产品附加值。截至目前,已发展中药制剂企业1家,中药饮片

企业5家,中药材加工营销企业145家,中药材加工农民专业合作社403家,年加工中药材8万吨,中药工业产值20亿元。

聚焦市场营销建体系,着力提高中药材产业市场化水平。扩大完善中药材交易市场。建成全国最大的当归交易市场——“中国当归城”,2022年中药材交易量达35万多吨,交易额达115亿元,其中岷县当归交易量约占全国总量的80%以上。同时,不断推进交易市场向乡镇、产地延伸。大力发展电子商务。把发展电子商务作为中药材以及中医药产品销售的有效途径,目前已建成县级电子商务公共服务中心1个、物流分拨中心1个、乡级服务站8个、村级服务站286个,培育以中药材为主的电商企业89家,注册运营天猫、拼多多、淘宝、微店等1000多家,2022年实现电子商务销售总额4.3亿元。

强化科技支撑增后劲,不断加大中药材科技研发力度。建设中药材产业专家智库。省农科院在岷县设立中药材试验站,先后聘任8位专家为“岷县产业扶贫高级顾问”,16位专家为“岷县中药材产业发展特聘专家”。加大科技研发力度。4家企业被确定为2023年第一批甘肃省科技创新型企业,28家企业完成申报科技型中小企业入库备案。推广小型山地挖药机,转化应用归芪正气颗粒、示范推广“十六味杞黄胶囊”等5项科技成果。积极研发大健康产品。开发归芪参养膳膏、归芪酒、当归人参煲汤料等药食同源产品46个,鲜当归美容水、美肤膏、当归牙膏等日化产品11个,初步形成了以中药制剂、中药饮片为主,化妆品、保健食品等大健康产品研发为辅的生产格局。 崔俊科

聚焦第四届中国(甘肃)中医药产业博览会

漳县：推进“强科技”行动引领经济社会发展

漳县讯 今年以来,漳县深入实施创新驱动发展战略,以科技创新“六大”行动为着力点,突出科技第一生产力、创新引领发展第一动力的重要作用,全力推进创新驱动战略稳步发展。

聚焦主体培育,有效激发企业活力。依托县工业集中区,培育高新技术企业、“专精特新”中小企业和科技创新型企业,打造各具特色的创新创业载体,形成优势互补、更具竞争力的产业集群,引导资金、技术、人才等科技资源向创新主体聚集,提高企业自主创新能力。目前已认定高新技术企业2家、科技型中小企业10家、省级创新型中小企业1家,培育市级众创空间1家、市级技术创新中心1家。

聚焦队伍建设,全力抓好人才培养。围绕全县优势特色产业和战略性新兴产业发展人才需求,加快应用基础研究、关键核心技术攻关和产业发展复合型人才的引进。同时,以科技特派员助推乡村振兴

为重点,坚持人才下沉、科技下乡,服务“三农”,实现科技特派员服务和创业带动乡镇、行政村、国属企业及省级以上示范合作社全覆盖。全县科技领军人才达到5名,科技创新团队达到3个。加强科技特派员创新示范基地建设。目前已建成金钟镇大庄村中药材示范基地、新寺牡丹新品种繁育科技示范基地等科技特派员创新示范基地6个。

聚焦项目牵引,促进科技成果转化。目前已申报省级科技计划项目6项、市级科技计划项目18项,现已批复立项9项。引进寿光市瀚兴蔬菜专业合作社黄瓜无土栽培基质栽培技术1项。加快科技成果转化,建成农业科技成果转化示范基地4个,正在开展当归连作障碍治理技术研究和应用、淫羊藿种子种苗繁育、牛羊寄生虫病调查与综合防治、“金耳”人工培育技术推广示范等4项科技成果转化工作。 张春雷 杨兰

坚决打赢防汛救灾这场硬仗

白非非

防汛救灾争分夺秒、刻不容缓。加强力量组织救援,妥善安置受灾群众,抓紧修复受损基础设施,落实各项防汛救灾措施……连日来,京津冀等地和有关部门全力以赴抢险救灾,各方救援力量冲锋一线抗击汛情。

人民至上,生命至上。习近平总书记近日对防汛救灾工作作出重要指示,要求“全力搜救失联、被困人员”“尽最大限度减少人员伤亡”“全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定”。面对极端强降雨过程引发洪涝和地质灾害,始终把人民群众

安危冷暖放在心上,不惜一切代价,排除一切困难,尽一切努力,让人民群众转危为安,就是对如磐初心的最好践行。

当前正值“七下八上”防汛关键期,正处于防汛救灾工作的紧要阶段,越是这样的时刻,越要绷紧弦、勇担当。各有关方面务必以“时时放心不下”的责任感,“越是艰险越向前”的精气神,迎难而上,知难而进,全面加强安全防范应对,全面落实防汛救灾主体责任,坚决打赢防汛救灾这场硬仗。 据《人民日报》 群言录

